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1. WST P 
 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej s  wymagania dotycz ce wykonania i odbioru renowacji elewacji 
z cegły lub kamienia naturalnego w technologii wybranej firmy. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna stanowi podstaw  do opracowania dokumentów przetargowych i kontraktowych przy 
zlecaniu i realizacji robót, których przedmiotem w cało ci lub cz ci jest wykonanie renowacji elewacji z cegły lub 
kamienia naturalnego w technologii wybranej firmy specjalistycznej. 
 
1.3. Zakres robót obj tych ST 
Roboty, których dotyczy Specyfikacja, obejmuj  wszystkie czynno ci umo liwiaj ce i maj ce na celu wykonanie 
renowacji elewacji z cegły lub kamienia naturalnego. 
 
1.4. Okre lenia podstawowe 
Okre lenia podane w niniejszej specyfikacji s  zgodne z obowi zuj cymi normami i aprobatami technicznymi 
oraz zaleceniami producenta. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ce robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jako  wykonania robót oraz za zgodno  z dokumentacj  projektow , 
Specyfikacj  Techniczn  i poleceniami Inspektora Nadzoru oraz zaleceniami konserwatorskimi. 
 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. FASSADENREINIGER PASTE 
Pasta do czyszczenia elewacji oparta na fluorku amonowym z zag stnikiem. 
Preparat Fassadenreiniger-Paste rozpuszcza w sposób delikatny, ale bardzo skuteczny zabrudzenia na 
powierzchni porowatych, mineralnych materiałów budowlanych jak klinkier, cegła i kamie  naturalny. Wskutek 
niewielkiej kwasowo ci pasty ubytek substancji czyszczonej jest bardzo mały. 
Wst pne zmoczenie powierzchni jest zalecane jedynie w przypadku wysokich temperatur. 
Przy stosowaniu na piaskowcu zawieraj cym du o elaza (np. na piaskowcach ołtych) nie nast puje pogł bienie 
koloru. Ciemne rodzaje kamienia mog  ulec rozja nieniu w wyniku długiego czasu pozostawiania pasty na 
elewacji. Zalecane jest wykonanie powierzchni próbnych. Tiksotropowy charakter preparatu umo liwia czyste 
i sprawne wykonanie prac, materiał nie spływa. 
Dane techniczne: 
Nie zawiera kwasu solnego 
Nie zawiera wolnego kwasu fluorowodorowego 
Odczyn pH: 5 
Lepko : 1200 mPa•s 
No nik: woda 
Wygl d: tiksotropowa pasta 
Czyszczenie narz dzi: Czy ci  na wie o czyst  wod . 
Rodzaj opakowania: Pojemniki z tworzywa sztucznego 1 kg, 5 kg i 30 kg. 
Trwało  podczas składowania: W zamkni tych oryginalnych pojemnikach, w miejscu chłodnym, ale chronionym 
przed mrozem co najmniej 12 miesi cy. 
Preparat posiada atest higieniczny PZH. 
 
2.2. KSE 100 
Preparat do wzmacniania materiałów mineralnych; tynku, cegły, kamienia, zawieraj cy rozpuszczalniki 
organiczne, oparty na estrach etylowych kwasu krzemowego (KSE). Niski stopie  wytr cania elu: 10% 
(„preparat mi kko wzmacniaj cy“). 
KSE 100 reaguje ze znajduj c  si  w systemie porów wod , wzgl dnie z wilgoci  atmosferyczn . 
Wytr ca si  przy tym czysto mineralny, amorficzny, uwodniony el dwutlenku krzemu stanowi cy spoiwo. 
Mineralne spoiwo krzemionkowe zast puje utracone w wyniku wietrzenia spoiwo pierwotne. 
Szybko  reakcji wytr cania elu silnie zale y od temperatury i wilgotno ci. W normalnych warunkach (20°C / 
50% wzgl dnej wilgotno ci powietrza) wytr canie spoiwa krzemionkowego jest zako czone po ok. 3 tygodniach. 
Z litra preparatu KSE 100 wytr ca si  ok. 100 g elu krzemionkowego stanowi cego spoiwo. 
Dane techniczne w momencie dostawy: 
Zawarto  estrów etylowych kwasu krzemowego: ok. 20 % wag. 
System katalizatora: neutralny 
G sto  przy 20°C: 0,79 kg/l 
Kolor: bezbarwny - lekko ółtawy 
Zapach: typowy 
Dane techniczne po zastosowaniu: 
Ilo  wytr conego elu: ok. 100 g/l 
Uboczny produkt reakcji: etanol (ulatnia si ) 



Czyszczenie narz dzi: Narz dzia musz  by  suche i czyste. Po u yciu oraz przed dłu szymi przerwami w pracy 
nale y je dokładnie oczy ci  rozpuszczalnikiem V 101. 
Rodzaj opakowania: Pojemniki z blachy ocynkowanej 30 l. 
Trwało  podczas składowania: W zamkni tych, oryginalnych pojemnikach, w miejscu chronionym przed 
mrozem, chłodnym i suchym mo na składowa  przez co najmniej 1 rok. 
KSE 100 reaguje z wilgoci , dlatego napocz te opakowania nale y szczelnie zamkn  po pobraniu materiału. 
Preparat posiada atest higieniczny PZH. 
 
2.3. KSE 300 
Preparat do wzmacniania materiałów mineralnych; cegły, kamienia. Ester etylowy kwasu krzemowego bez 
dodatków hydrofobizuj cych. Nie zawiera rozpuszczalników organicznych. 
KSE 300 reaguje ze znajduj c  si  w systemie porów wod  wzgl dnie z wilgoci  atmosferyczn . 
Wytr ca si  przy tym czysto mineralny, amorficzny, uwodniony el dwutlenku krzemu stanowi cy spoiwo. 
Mineralne spoiwo krzemionkowe zast puje utracone w wyniku wietrzenia spoiwo pierwotne. 
Szybko  reakcji wytr cania elu silnie zale y od temperatury i wilgotno ci. W normalnych warunkach (20°C / 
50% wzgl dnej wilgotno ci powietrza) wytr canie spoiwa krzemionkowego jest zako czone po ok. 3 tygodniach. 
Z litra preparatu KSE 300 wytr ca si  ok. 300 g elu krzemionkowego stanowi cego spoiwo. 
Dane techniczne w momencie dostawy: 
Zawarto  estrów etylowych kwasu krzemowego: ok. 99 % wag. 
G sto  przy 20°C w kg/l: ok. 1,0 
Temperatura zapłonu: 40° C 
Kolor: bezbarwny - lekko ółtawy 
Zapach: typowy dla estrów etylowych kwasu krzemowego 
System katalizatora: neutralny 
Czyszczenie narz dzi: Narz dzia musz  by  suche i czyste. Po u yciu oraz przed dłu szymi przerwami w pracy 
nale y je dokładnie oczy ci  rozpuszczalnikiem V 101. 
Rodzaj opakowania: Pojemniki z blachy ocynkowanej 5 l, 30 l i 200 l 
Trwało  podczas składowania: W zamkni tych, oryginalnych pojemnikach, w miejscu chronionym przed 
mrozem, chłodnym i suchym mo na składowa  przez co najmniej 1 rok. 
KSE 300 reaguje z wilgoci , dlatego napocz te opakowania nale y szczelnie zamkn  po pobraniu materiału. 
Preparat posiada atest higieniczny PZH. 
 
2.4. RESTAURIERMORTEL 
Gotowa do stosowania, fabrycznie wymieszana sucha zaprawa renowacyjna. 
Spoiwo i kruszywa na bazie czysto mineralnej. 
Parametry fizyczne odpowiadaj  wymaganiom zapewnienia mo liwie niskiego skurczu własnego oraz 
wła ciwo ci fizycznych i mechanicznych dostosowanych do kamienia naturalnego stanowi cego podło e 
(wytrzymało ci na ciskanie i odrywanie, transport wody itd.). Wielko  ziarna kruszywa odpowiada w wysokim 
stopniu uziarnieniu drobnoziarnistego piaskowca. Mo liwe s  modyfikacje uziarnienia i twardo ci w celu 
dostosowania do wymaga  podło a. 
Dane techniczne: 
G sto  nasypowa: ok. 1,7 kg/l 
Wytrzymało  na zginanie: po 7 dniach ok. 3 N/mm2; po 28 dniach ok. 4 N/mm2 
Wytrzymało  na ciskanie: po 7 dniach ok. 10 N/mm2; po 28 dniach ok. 15-20 N/mm2 
Wytrzymało  na odrywanie: po 28 dniach > 1 N/mm2 
Moduł Young'a E zgodnie z DIN 1048: E ~ 15 * 103 N/mm2 
Odkształcenie skurczowe: DIN 52450: po 7 dniach ok. -0,3 mm/m; po 28 dniach ok. -0,7 mm/m 
Kolory: 0750 biały, 0751 ochra, 0752 czerwonobrunatny, 0753 turkusowoszary, 0754 piaskowiec bamberski, 0755 
ołtozielony, 0756 be owy, 0757 ceglanoczerwony, 0758 jasnobe owy, 0759 antracyt, 0760 margiel, 0761 

jasno ołty, 0762 piaskowiec czerwony, 0763 ceglanopomara czowy, 0764 kremowy, 0765 szary, 0766 
jasnoszary, 0769 kolory specjalne 
Czyszczenie narz dzi: Czy ci  na wie o wod . 
Rodzaj opakowania: Worek papierowy 30 kg. 
Trwało  podczas składowania: W zamkni tych workach, przy składowaniu w suchym miejscu, co najmniej 1 rok. 
Preparat posiada atest higieniczny PZH. 
 
2.5. FUGENMORTEL 
Sucha zaprawa spoinowa do renowacji elewacji 
Charakteryzuje si  ona wysok  przyczepno ci , zarówno w stanie wie ym jak i po stwardnieniu. 
Dzi ki swoim wzgl dnie niskim wytrzymało ciom i korzystnemu stosunkowi wytrzymało ci na zginanie do 
wytrzymało ci na ciskanie jest w małym stopniu podatna na zarysowanie. Przy tym biała zaprawa spoinowa 
zawiera wapno a szara tras i cechuje si  podwy szon  odporno ci  na siarczany. 
Stwardniała zaprawa Fugenmortel jest w zasadzie niewra liwa na wilgo  i przepuszczalna dla pary wodnej jak 
równie  odporna na wod , czynniki atmosferyczne i mróz. Mo liwe s  modyfikacje uziarnienia i twardo ci w celu 
dostosowania do wymaga  spoinowanej elewacji. 
Dane techniczne 
G sto  nasypowa: ok. 1,6 kg/dm3 



Kolor: nr art. 1026 szary tras; nr art. 1027 stara biel; nr art. 1029 odcienie specjalne 
Zawarto  porow powietrznych (% obj.): ok. 20 
Współczynnik oporu dyfuzyjnego w stosunku do pary wodnej : ok. 15 
Czyszczenie narz dzi: Czy ci  na wie o wod . 
Rodzaj opakowania: worek papierowy 30 kg 
Trwało  podczas składowania: Na drewnianych rusztach, w miejscu suchym i chronionym przed wilgoci , 
w zamkni tych opakowaniach ok. 6 miesi cy. 
Produkt posiada atest higieniczny PZH. 
 
2.6. SILICONHARZFARBE LA 
Pigmentowana farba na bazie emulsji silikonowej z dodatkami grzybo- i glonobójczymi. 
Dane techniczne w momencie dostawy: 
Spoiwo: emulsja niskocz steczkowych siloksanów 
Pigmenty: pigmenty tlenkowe, odporne na wiatło i alkalia 
G sto : 1,45-1,53 g/cm3

 zale nie od koloru 
Lepko : odpowiednia do nakładania wałkiem lub p dzlem 
Rozcie czalnik: woda 
Odczyn pH: 8-9 
Dane techniczne powłoki: 
Przepuszczalno  pary wodnej: sd  0,05 m 
Zu ycie materiału wynosz ce 300 ml/m2

 co daje such  warstw  o grubo ci ok. 200 m 
Współczynnik nasi kliwo ci: w  0,1 kg/m2 h0,5 
Stopie  połysku: matowy, o charakterze mineralnym 
Faktura powierzchni: gładka 
Wytrzymało  na odrywanie na nowych podło ach: > 0,6 N/mm2 
na zwietrzałych starych powłokach malarskich: > 0,4 N/mm2 
Odporno  na czynniki atmosferyczne: bardzo dobra 
Skłonno  do brudzenia si : niewielka 
Kolory: biały, bezbarwny lub według palety kolorów Funcosil i kolory specjalne 
Czyszczenie narz dzi: Narz dzia nale y czy ci  na wie o wod . 
Rodzaj opakowania: Pojemniki z tworzywa sztucznego 5 l i 15 l 
Trwało  podczas składowania: W oryginalnych pojemnikach, w miejscu chłodnym, ale zabezpieczonym przed 
mrozem co najmniej 12 miesi cy. 
Farba SLILICONHARZFARBE LA posiada atest higieniczny PZH. 
 
2.7. FUNCOSIL WS 
Wodny, hydrofobizuj cy rodek impregnacyjny do mineralnych materiałów budowlanych. 
Emulsja silanów w wodzie. 
Dane techniczne w momencie dostawy: 
Substancja czynna: alkiloalkoksysilan 
Zawarto  substancji czynnej: ok. 10% wag. 
No nik: woda 
G sto : 1,0 kg/l 
Odczyn pH: neutralny 
Wygl d: mleczny 
Dane techniczne po utworzeniu substancji czynnej 
Zawarto  polisiloksanow: ok. 10 % wag. 
Hydrofobowo : bardzo dobra 
Nasi kliwo  w24 cegła wapienno-piaskowa: 0,07 kg/m2 h0,5 
Zdolno  dyfuzji pary wodnej: zapewniona 
Odporno  na promieniowanie ultrafioletowe: bardzo dobra 
Odporno  na warunki atmosferyczne: bardzo dobra 
Długotrwało  działania: bardzo dobra 
Odporno  na alkalia: zapewniona 
Wysychanie bez klejenia si : zapewnione 
Skłonno  do brudzenia si : bardzo mała 
Czyszczenie narz dzi: 
Urz dzenia musz  by  czyste. Po u yciu, jak rownie  przy długich przerwach w pracy, nale y je czy ci  
dokładnie wod . 
Rodzaj opakowania: Kanister z tworzywa sztucznego 5 l lub 30 l 
Trwało  podczas składowania: W oryginalnych, zamkni tych pojemnikach, przy składowaniu w miejscu 
chłodnym, ale chronionym przed mrozem, co najmniej 6 miesi cy. 
Preparat posiada atest higieniczny PZH. 
 
2.8. FUNCOSIL SNL 
Reaktywny, oligomeryczny roztwór siloksanowy o nikłym zapachu przeznaczony do hydrofobizuj cej impregnacji 
mineralnych materiałów budowlanych. Funcosil SNL wyró nia si  wysok  odporno ci  na alkalia, tzn. e podło e 



przeznaczone do impregnacji mo e wykazywa  warto  pH do 14 bez ujemnego wpływu na skuteczno  
zabiegu. Ze wzgl du na małocz steczkow  struktur  w stanie wyj ciowym preparat Funcosil SNL wykazuje 
bardzo dobr  zdolno  penetracji i reaguje chemicznie w materiale budowlanym w obecno ci wilgoci 
atmosferycznej przechodz c w hydrofobow , odporn  na promieniowanie ultrafioletowe i działanie czynników 
atmosferycznych substancj  czynn  - polisiloksan. Po zabiegu substancja czynna odkłada si  na ciankach 
kapilar i porów jako makromolekularna warstwa, nie wpływaj c znacz co na zdolno  dyfuzji pary wodnej. 
Funcosil SNL zmniejsza wnikanie wody i substancji szkodliwych, które mog  wyst powa  w formie 
rozpuszczalnych w wodzie kwasowych zanieczyszcze  powietrza atmosferycznego (SO2, NOx). 
Ograniczone zostaje dzi ki temu zagro enie mineralnej powierzchni materiału budowlanego atakiem mikroflory. 
W wielu przypadkach ulega poprawie odporno  na działanie mrozu i soli rozmra aj cej. 
Dzi ki obni eniu przewodno ci cieplnej zmniejszaj  si  straty energii. Powierzchnie materiałów budowlanych 
zaimpregnowane preparatem Funcosil SNL wykazuj  wyra nie mniejsz  skłonno  do brudzenia si . 
Dane techniczne w momencie dostawy: 
Zawarto  siloksanów: ok. 7 % wag. 
No nik: w glowodory alifatyczne o nikłym zapachu 
G sto : ok. 0,80 g/cm3 
Lepko : 44 sek. w kubku DIN 2 
Temperatura zapłonu: > 30°C 
Wygl d: bezbarwny płyn 
Dane techniczne po utworzeniu substancji czynnej: 
Zawarto  polisiloksanow: ok. 5 % wag. 
Nasi kliwo : bardzo mała 
Odporno  na promieniowanie ultrafioletowe: dobra 
Odporno  na warunki atmosferyczne: wysoka 
Długotrwało  działania: > 10 lat udowodnione 
Odporno  na alkalia: do pH 14 
Wysychanie bez klejenia si : zapewnione 
Skłonno  do brudzenia si : mała 
Czyszczenie narz dzi: Urz dzenia musz  by  suche i czyste. Narz dzia nale y czy ci  po zako czeniu pracy 
i przed dłu szymi przerwami w pracy rozpuszczalnikiem V 101. 
Rodzaj opakowania: Pojemniki z blachy ocynkowanej: 30 l i 200 l 
Trwało  podczas składowania: W zamkni tych pojemnikach co najmniej 1 rok. Pojemniki nale y chroni  przed 
temperaturami powy ej +30°C i składowa  w miejscu suchym. Napocz te pojemniki nale y jak najszybciej zu y . 
Preparat posiada atest higieniczny PZH. 
 
2.9. WODA 
Do przygotowania zapraw i zwil ania podło a nale y stosowa  wod  odpowiadaj c  wymaganiom normy PN-
88/B-32250 "Materiały budowlane. Woda do betonow i zapraw". Bez bada  laboratoryjnych mo na stosowa  
wodoci gow  wod  pitn . Niedozwolone jest u ycie wód ciekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód 
zawieraj cych tłuszcze organiczne, oleje i muł. 
 
3. SPRZ T 
Wykonawca przyst puj cy do prac powinien posiada  nast puj cy sprz t i narz dzia: 
- do przygotowania podło a – narz dzia do usuwania zniszczonych fragmentów: młotki, przecinaki; narz dzia do 
oczyszczenia powierzchni: szczotki, szczotki druciane, urz dzenie do delikatnego piaskowania (strumieniowanie 
mgławicowe), urz dzenie do czyszczenia wod  pod wysokim ci nieniem, 
- do nas czania preparatem do wzmacniania kamienia - niskoci nieniowe urz dzenie natryskowe, urz dzenia do 
natrysku bezpowietrznego (Airless), opryskiwacz butelkowy, kompresy, 
- do przygotowania zapraw - mieszarka przeciwbie na, przy małych ilo ciach mieszarka z pojedynczym 
mieszadłem lub wiertarka o regulowanej pr dko ci obrotowej z zamocowanym mieszadłem, pojemniki na 
zapraw , 
- do nakładania impregnatu hydrofobizuj cego - niskoci nieniowe urz dzenie natryskowe, opryskiwacz 
butelkowy. 
- do nakładania i obrabiania zapraw renowacyjnych - p dzel, kielnie, szpachla, paca pokryta porowat  gum , 
cykliny, narz dzia kamieniarskie, kompresy itd., 
- do spoinowania – kielnia i kielnia spoinówka., 
- do scalenia kolorystycznego - p dzel, 
 
4. TRANSPORT 
Materiały wybranej firmy s  konfekcjonowane i dostarczane w pojemnikach z tworzywa sztucznego lub 
blaszanych oraz workach papierowych. Typowe opakowania mog  by  przenoszone przez jedn  osob . Mo na 
je przewozi  dowolnymi rodkami transportu. Materiały proszkowe zawieraj ce cement nale y chroni  przed 
zawilgoceniem, wodorozcie czalne impregnaty, grunty i farby nale y chroni  przed mrozem. Materiały nale y 
składowa  w zadaszonych magazynach. 
Nale y sprawdza  termin wa no ci produktu. 
Wod  (je eli nie istnieje mo liwo  poboru na miejscu wykonywania robot) nale y dowozi  w szczelnych 
i czystych pojemnikach lub cysternach. Zabrania si  przewo enia i przechowywania wody w opakowaniach po 



rodkach chemicznych lub w takich, w których wcze niej przetrzymywano inne płyny lub substancje mog ce 
zmieni  skład chemiczny wody. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
Roboty nale y prowadzi  zgodnie z projektem technicznym i zaleceniami zawartymi w instrukcjach technicznych. 
 
5.1 Czyszczenie powierzchni elewacji 
Podstawowym zało eniem technologii czyszczenia jest działanie tak delikatne jak to jest mo liwe, ale 
jednocze nie na tyle intensywne, aby przyniosło odpowiedni efekt. Czyszczenie powinno polega  na usuni ciu 
zabrudze  bez naruszania struktury materiałów budowlanych. 
Dopuszczaln  pod wzgl dem technicznym metod  czyszczenia elewacji jest delikatne strumieniowanie (ew. 
hydropiaskowanie). Czyszczenie wykonuje si  specjalnym urz dzeniem (np. Rotec) przy u yciu mo liwie 
delikatnych materiałów ciernych. W metodzie tej nie u ywa si  rodków chemicznych. No nikiem materiału 
ciernego jest mgła wodna przez co mo liwe jest bardzo dokładne oczyszczenie bez niszczenia materiału 

budowlanego, czyszczone powierzchnie pozostaj  suche, a otoczenie obiektu piaskowanego t  metod , mniej 
zapylone ni  w przypadku stosowania innych urz dze . Typowe urz dzenia do piaskowania stali i betonu nie 
nadaj  si  do czyszczenia elewacji z cegły lub piaskowca. 
Alternatywn  metod  jest czyszczenie przy u yciu specjalnej pasty FASSADENREINIGER-PASTE i urz dzenia 
do mycia wod  (najlepiej gor c ) pod ci nieniem (np. Karcher). Przed rozpocz ciem czyszczenia nale y 
zabezpieczy  wszystkie powierzchnie, które nie maj  by  czyszczone (np. okna i drzwi) przykrywaj c je foli  
polietylenow . Wad  metody chemicznej jest stosowanie wody, która mo e uruchomi  sole znajduj ce si  
w murze. Przed zastosowaniem takiego czyszczenia na całej elewacji konieczne jest wykonanie prób. 
 
TECHNOLOGIA CZYSZCZENIA PAST  FASSADENREINIGER 
• Nanie  na suche powierzchnie elewacji past  FASSADENREINIGER-PASTE za pomoc  p dzla lub wałka. 
Zu ycie zale y od stopnia zabrudzenia, nale y nanie  co najmniej 0,3 kg/m2. Pasta powinna pozostawa  na 
elewacji przez 3-5 minut. 
• Miejscowe wi ksze, intensywne zabrudzenia r cznie przetrze  szczotk , przed zmyciem wod . 
• Zmy  czyszczone powierzchnie wod  pod ci nieniem. Ci nienie nale y dobiera  tak, aby dokładnie usun  
past  i zabrudzenia, ale nie uszkodzi  elewacji. 
ZU YCIE: min. 0,3 kg/m2 FASSADENREINIGER-PASTE (nr art. 0666) 
Poza oczyszczeniem elewacji z zabrudze  nale y mechanicznie usun  odspojone fragmenty tynków oraz 
wydłutowa  wypełnienia spoin na gł boko  co najmniej 2 cm. 
Przed czyszczeniem zabytkowej elewacji o osłabionej strukturalnie cegle lub piaskowcu, wykona  wst pnie 
zabieg wzmocnienia całej powierzchni nas czaj c preparatem KSE 300. 
 
5.2 Renowacja cegły i piaskowca 
Przed uzupełnieniem ubytków w cegle i piaskowcu, miejsca osłabione nale y wzmocni  preparatem opartym na 
estrach kwasu krzemowego. Wzmocnienie powinno przywróci  materiałowi pierwotny profil wytrzymało ci - nie 
mo e prowadzi  do wytworzenia jedynie cienkiej, twardej warstwy przypowierzchniowej. Zaleca si  zastosowa  
preparat KSE300, lub wspolnie zastosowa  preparat lekko wzmacniaj cy KSE 100, a po jego wchłoni ciu 
preparat KSE 300. Naprawa ubytków cegły i piaskowca zapraw  renowacyjn  RESTAURIERMORTEL powinna 
przywroci  obiektowi jego pierwotny wygl d. Nale y stosowa  kilka kolorów zaprawy dopasowanych wg 
firmowego wzornika lub zamówionych zgodnie z próbkami. Nowa spoina powinna by  wykonana z fabrycznie 
przygotowanej zaprawy FUGENMORTEL, której wła ciwo ci s  dostosowane do wła ciwo ci starych murów. 
Cała elewacja powinna by  zabezpieczona przed wnikaniem wody – nale y wykona  impregnacj  
hydrofobizuj c  preparatem FUNCOSIL SNL. 
 
Naprawa ubytków w cegle zapraw  RESTAURIERMORTEL 
• Po oczyszczeniu muru preparatem Fassadenreinigerpaste, wyku  stare naprawy i odspojone fragmenty 
materiału. 
• Wzmocni  podło e preparatem KSE 300 lub dwoma preparatami KSE 100 i KSE 300. Ze wzgl du na czas 
reakcji wytr cania nowego spoiwa, po nas czeniu materiału budowlanego preparatem wzmacniaj cym nale y 
odczeka  pewien czas (zalecane 4 tygodnie). 
• Oczy ci  naprawiane miejsce spr onym powietrzem i dobrze nas czy  wod . 
• Nało y  warstw  sczepn  b d c  szlamem zło onym z zaprawy RESTAURIERMORTEL i wody (ok. 1 l wody 
i 5 kg zaprawy). Dla zwi kszenia przyczepno ci do wody zarobowej mo na doda  płynu HAFTFEST (zalecana 
proporcja mieszania z wod  1:5). 
• Na wie o nało on  warstw  sczepn  nało y  RESTAURIERMORTEL w konsystencji plastycznej (ok. 750 ml 
wody na 5 kg zaprawy). Nało ona warstwa zaprawy powinna wystawa  1-2 mm powy ej otaczaj ce cegły, a jej 
grubo  nie powinna przekracza  3 cm. 
• Lekko ci gni t  zapraw  przetrze  pac  pokryt  porowat  gum . 
• Wykona  obróbk  kamieniarsk  po 3-4 godzinach w celu dopasowania naprawianego miejsca do otaczaj cej 
powierzchni. 
ZU YCIE: 
0,5-3 l/m2 zale nie od podło a KSE 100 (nr art. 0719) 
0,5-3 l/m2 zale nie od podło a KSE 300 (nr art. 0720) 



1,8 kg/l ubytku RESTAURIERMORTEL (nr art. 0750-0769) 
0,1-0,2 kg/m2 HAFTFEST I (nr art. 0315) 
 
5.3 Naprawa spoin zapraw  FUGENMORTEL 
Kolor zaprawy nale y dobra  do koloru istniej cej spoiny. 
• Usun  zniszczon  spoin  na gł boko  min. 2 cm. 
• Oczy ci  naprawiane miejsce i dobrze nas czy  wod . 
• Wymiesza  zapraw  FUGENMORTEL z wod  (ok. 13%). Zaprawa powinna mie  konsystencj  g stoplastyczn . 
Wcisn  zapraw  w szczelin  i ci gn . 
ZU YCIE: 
4,0 kg/m2 FUGENMORTEL 
kolory: szary tras (nr art. 1026), stara biel (nr art. 1027), kolor na zamowienie (nr art. 1029) 
 
5.4 Scalenie kolorystyczne cegły lub kamienia technik  laserunkow  
W celu scalenia kolorystycznego proponuje si  malowanie miejsc, które tego wymagaj  z zastosowaniem techniki 
laserunkowej. Zabieg polega na poło eniu cienkiej powłoki z farby silikonowej o minimalnej zawarto ci pigmentów 
i wypełniaczy. Faktura cegły jest w pełni zachowana, a nało ony laserunek nie łuszczy si  i jest bardzo odporny 
na czynniki atmosferyczne. 
Kolor powinien by  dobrany po oczyszczeniu elewacji. Farb  silikonow  w odpowiednim kolorze miesza si  
z wodnym impregnatem silikonowym Funcosil WS. 
Zalecane proporcje mieszania: 
SILICONHARZFARBE LA w wybranym kolorze (nr art.6430) - 2 cz ci 
SILICONHARZFARBE LA bezbarwna (farblos - nr art.6410) - 1 cz  
FUNCOSIL WS (nr art. 0614)- 1 cz  
ZU YCIE: 
nale y ustali  na powierzchni próbnej, orientacyjnie mo na przyj , e na scalan  powierzchni  nanosi si  0,1-
0,2 l/m2 laserunkowej mieszanki farby i impregnatu 
 
5.5 Hydrofobizacja 
W celu zabezpieczenia przed wnikaniem wody, cał  elewacj  nale y zaimpregnowa  odpowiednim rodkiem 
hydrofobizuj cym. Do impregnacji cegły ceramicznej zaleca si  preparat FUNCOSIL SNL. Przy zastosowaniu 
impregnatów opartych na małocz steczkowych silanach i siloksanach (do takich produktów zalicza si  Funcosil 
SNL) i przestrzeganiu zalecanego zu ycia osi ga si  du e gł boko ci wnikania i trwał  ochron . Nawet po 
kilkunastu latach od wykonania zabiegu hydrofobizacji preparatem Funcosil SNL elewacja ceglana jest chroniona 
przed wnikaniem wody równie skutecznie jak bezpo rednio po zaimpregnowaniu. 
ZU YCIE 
nale y okre li  w trakcie bada  laboratoryjnych i na powierzchni próbnej; orientacyjnie - 0,8 l/m2 FUNCOSIL SNL 
(nr art. 0602) 
 
5.6. Bezpiecze stwo i higiena pracy 
Pasta do czyszczenia elewacji Fassadenreiniger-Paste jest klasyfikowana jako preparat r cy, zawiera 
wodorofluorek amonowy. Działa szkodliwie po połkni ciu. Powoduje oparzenia. 
Dlatego nale y: 
- chroni  przed dzie mi 
- zanieczyszczone oczy przemy  natychmiast du  ilo ci  wody i zasi gn  porady lekarza 
- nosi  odpowiednie r kawice ochronne i okulary lub ochron  twarzy 
- w przypadku awarii lub je eli le si  poczujesz, niezwłocznie zasi gnij porady lekarza - je eli to mo liwe, poka  
etykiet . 
Preparat do wzmacniania kamienia KSE 300 jest klasyfikowany jako szkodliwy (dla zdrowia), zawiera 
ortokrzemian tetraetylu. Produkt łatwo palny. Działa szkodliwie przez drogi oddechowe. Działa dra ni co na oczy 
i drogi oddechowe. 
Dlatego nale y: 
- chroni  przed dzie mi 
- nie wdycha  pary/rozpylonej cieczy 
- unika  zanieczyszczenia oczu 
- w razie połkni cia niezwłocznie zasi gnij porady lekarza - poka  opakowanie lub etykiet  
- stosowa  wył cznie w dobrze wentylowanych pomieszczeniach. 
Stosowane materiały mineralne przeznaczone do uzupełniania ubytków i spoinowania zawieraj  cement, który 
w poł czeniu z wod  reaguje alkalicznie oraz wapno. Dlatego nale y: 
- chroni  przed dzie mi 
- nie wdycha  pyłu 
- unika  zanieczyszczenia skory i oczu 
- zanieczyszczone oczy przemy  natychmiast du  ilo ci  wody i zasi gn  porady lekarza 
- nosi  odpowiednie r kawice ochronne 
Preparat do impregnacji hydrofobizuj cej Funcosil SNL jest klasyfikowany jako szkodliwy, zawiera benzyn  
ci k  obrabian  wodorem (ropa naftowa); zawarto  zwi zków aromatycznych: < 0,5%. 
Produkt łatwo palny. Działa szkodliwie; mo e powodowa  uszkodzenie płuc w przypadku połkni cia. 



Dlatego nale y: 
- chroni  przed dzie mi 
- nie wdycha  gazu/dymu/pary/rozpylonej cieczy 
- unika  zanieczyszczenia skory 
- zanieczyszczone oczy przemy  natychmiast du  ilo ci  wody i zasi gn  porady lekarza 
- nosi  odpowiedni  odzie  ochronn , odpowiednie r kawice ochronne i okulary lub ochron  twarzy 
- stosowa  wył cznie w dobrze wentylowanych pomieszczeniach 
- w razie połkni cia nie wywoływa  wymiotów: niezwłocznie zasi gn  porady lekarza i pokaza  opakowanie lub 
etykiet . 
 
6. KONTROLA JAKO CI ROBÓT 
Roboty remontowe a zwłaszcza prace renowacyjne i konserwatorskie na elewacjach obiektów obj tych ochron  
konserwatorsk , wymagaj  wysokich kwalifikacji i zezwole  uzyskiwanych ka dorazowo od PSOZ. S  one 
wydawane na podstawie wa nych dokumentów wykonuj cego prace lub sprawuj cego kontrol  nad pracami 
dyplomowanego konserwatora dzieł sztuki lub osoby posiadaj cej zezwolenie na wykonywanie okre lonych prac 
w obiektach zabytkowych. 
Kontroli jako ci robot podlegaj  wszystkie etapy prowadzenia robot. Prace nale y wykonywa  zgodnie 
z projektem, warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlanych oraz zgodnie ze sztuk  budowlan  
pod nadzorem technicznym według wymaga  Prawa budowlanego. 
System materiałów do renowacji cegły i piaskowca w technologii wybranej firmy wymaga utrzymania 
odpowiednich warunków technicznych i klimatycznych. Wa ne jest tu nie tylko zachowanie re imu 
technologicznego w czasie aplikacji poszczególnych materiałów, ale równie  odpowiednich odst pów czasowych 
pomi dzy nakładaniem poszczególnych preparatów. Czas ten uzale niony jest od panuj cej temperatury, 
wilgotno ci, sposobu wentylacji itp. 
Wykonawca zobowi zany jest do ci głej kontroli jako ci wykonywanych prac. W tym celu konieczne jest, aby 
spełnione zostały nast puj ce warunki: 
• Wykonawca powinien posiada  odpowiednio przeszkolony personel. 
• Wykonawca powinien posiada  odpowiedni sprz t do czyszczenia powierzchni, przygotowania, nakładania, 
piel gnacji stosowanych materiałów. Sprz t ten musi by  utrzymywany w dobrym stanie technicznym. 
• Wykonawca powinien posiada  przyrz dy umo liwiaj ce kontrol  jako ci wykonywanych prac: 
- termometry powierzchniowe, 
- termometry do pomiaru temperatury powietrza, 
- przyrz dy do pomiaru grubo ci warstw. 
• Ka da dostarczona partia materiału musi by  zaopatrzona w deklaracj  zgodno ci z odpowiednim dokumentem 
odniesienia wystawion  przez upowa nion  jednostk . W razie jakichkolwiek w tpliwo ci dotycz cych jako ci 
materiału nale y przeprowadzi  niezb dne badania. 
• W czasie prac musi by  prowadzona kontrola jako ci wykonywanych prac i ich etapów zgodnie z odpowiednimi 
normami, specyfikacj  i opracowanym harmonogramem. 
• Wykonawca powinien prowadzi  bie cy zapis realizowanych prac, bada  jako ciowych i warunków 
atmosferycznych w odpowiednio przygotowanych i uzgodnionych dziennikach. 
Kopia tej dokumentacji powinna by  cz ci  dokumentacji powykonawczej. 
W celu oceny prawidłowo ci wykonania impregnacji hydrofobizuj cej nale y wykona  badanie nasi kliwo ci 
powierzchniowej metod  nieniszcz c  z zastosowaniem specjalnego przyrz du tzw. rurki Karsten’a. Badanie 
nale y wykona  najwcze niej po 4 tygodniach od wykonania hydrofobizacji. Pomiar nale y prowadzi  przez jedn  
godzin . Uzyskany wynik nie mo e przekroczy  0,2 kg/(m2 h). 
 
7. OBMIAR ROBOT 
Dla prac zwi zanych z renowacj  elewacji z cegły lub kamienia naturalnego w technologii wybranej firmy obmiar 
robot prowadzi si  w 1 m2 powierzchni poddawanej renowacji. 
Ka dorazowo nale y wylicza  warstwy i pogrubienia celem rzetelnego rozliczenia zu ycia materiałów. 
 
8. ODBIÓR ROBOT 
 
8.1. Odbiór podło a po czyszczeniu 
Odbiór podło a po czyszczeniu nale y przeprowadzi  bezpo rednio po czyszczeniu przed przyst pieniem do 
wła ciwych robot renowacyjnych. Stopie  wymaganego oczyszczenia zale y od rodzaju podło a, rodzaju 
zabrudze  i rodzaju obiektu. Wymagany stopie  oczyszczenia powinien by  uzgodniony mi dzy stronami 
indywidualnie dla danego obiektu, na podstawie odpowiednio du ej powierzchni próbnej (co najmniej 1 m2). 
 
8.2. Odbiór robot 
Roboty uznaje si  za zgodne z dokumentacj  projektow , specyfikacj  techniczn  i wymaganiami Inspektora 
nadzoru, je eli wszystkie pomiary i badania omówione w pkt. 6, dały pozytywne wyniki. 
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ROBOTY MALARSKIE
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